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1.0 sa b Ein Holzwiirfel der Kantenlange b und der Dichte py;
P schwimmt in der Fliissigkeit der Dichte py.
Der massenlose Zeiger, der am Holzwiirfel befestigt
ist, kennzeichnet im nebenstehenden Koordinaten-
Holzwirfel 4 system durch die Koordinate s die Lage des Holz-
wiirfels.
In emner Fliissigkeit erfihrt jeder Korper eine nach
oben gerichtete Auftriebskraft und eine nach unten
gerichtete Gewichtskraft. Der Betrag der Auftriebs-
kraft ist gleich dem Betrag der Gewichtskraft der
vom Korper verdrangten Flissigkeit.

(1]

Flissigken

Im stationdren Zustand schwimmt der Holzwiirfel (siche Skizze).
: k kg
Weitere Daten: b= 10 ¢m; ppj = 10— pyg = 0,60
dm- dm-
1.1 Berechnen Sie fiir den stationiren Zustand die Eintauchtiefe h, des Holzwiirfels.
[Ergebnis: hy = 6,0 cm)

1.2.0 Nun wird im Punkt P ein Kraftmesser befestigt; der Holzwiirfel wird mit Hilfe dieses
Kraftmessers senkrecht angehoben. Fiir die Auslenkung s > 0 erhélt man die folgende

Mebreihe, wobei Fg der Betrag der Kraft ist, die auf dem Kraftmesser abgelesen wird.

Messung Nr.
sincm

Fk mmN

1.2.1 Zeigen Sie durch graphische Auswertung der MeBreihe, daB die Gleichung Fg =k -s
gilt, wobei k eine Konstante ist.

1.3.0 Der Kraftmesser aus 1.2.0 wird entfernt. Der Holzwiirfel aus 1.0 wird nun ein weite-
res Mal aus der Gleichgewichtslage ausgelenkt und sich selbst iiberlassen. Reibung
ist zu vernachldssigen.

1.3.1 Zeigen Sie durch allgemeine Herleitung, ausgehend von einem Krifteplan, daB fir
die Koordinate Fg der Riickstellkraft die Gleichung gilt: Fg = - pp; g b’ s, wobei
-4,0cm <5 6,0 cm und g = Betrag der Fallbeschleunigung.

1.3.2 Geben Sie die zuldssige maximale Amplitude der Schwingung an, damit der Holz-
wiirfel harmonisch schwingt, und erkldren Sie, warum er eine harmonische Schwin-
gung ausfiihrt.
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1.3.3 Zeigen Sie, ausgehend von der Formel fir die Periodendauer T der harmonischen

Schwingung, daB fiir die Schwingung des Holzwiirfels gilt: T=2-n- z':—z ;
-
wobei die Masse des mitschwingenden Wassers unberiicksichtigt bleibt.
1.3.4 Berechnen Sie die Periodendauer T des Holzwiirfels.

1.4.0 Der Holzwiirfel von 1.0 schwingt frei und harmonisch, wobei fiir die Koordinate der
Riickstellkraft gilt: Fr(t)= -29N -cos (4.1'ns ' -t)

1.4.1 Ermitteln Sie die Schwingungsenergie des Holzwiirfels.

1.4.2 Ermutteln Sie fir diese Schwingung die Funktionsgleichung v(t) mit eingesetzten
Daten, und zeichnen Sie den zugehorigen Graphen fur0 <t <T.
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